

# 看天吃饭?农业还得靠“赛先生”

## 院士专家把脉开药方:智慧农业、种业创新、绿色转型

本报讯(记者王佳辉 通讯员杨佳仪)昨日,2025“甬兴沃土·共筑未来”农业农村领域院士专家宁波行圆满收官。作为2025中国浙江·宁波人才科技周的重要组成部分,本次活动汇聚了中国工程院院士喻景权、赵春江、陈剑平、刘少军、张绍铃及加拿大工程院院士方真等顶尖专家,覆盖种植业、渔业、智慧农业及绿色能源等领域。在为期一周的活动中,由6位中外院士领衔的专家团队深入田间地头、农业企业和科研平台。院士专家通过“一对一”把脉问诊,开展技术指导与产业对话,推动农业科技与产业深度融合,为宁波农业新质生产力发展注入高

端智力支撑。

智慧农业成为多位院士关注的焦点。“人工智能与农业的深度融合将带来革命性变化。”赵春江院士在《“人工智能+”赋能农业新质生产力发展》专题报告中说。这一观点在喻景权院士的实地调研中得到印证——在宁波市战略性蔬菜保供基地(西坞片),智能玻璃温室内的无人运输车沿固定线路精准运送种苗,环境由大数据中心实时调控;在宁波微萌种业有限公司姜山育种基地,各类蔬菜瓜果种子在智能系统营造的优化环境里茁壮成长。这些场景表明,现代农业正逐步摆脱“看天吃饭”的传统困境,推进农业现代化,要靠“赛先生”

(即Science,意为科学)。

种业创新是另一个高频词。在宁波市农业科学研究院,张绍铃院士深入解析分子育种技术,并为优质、早熟、抗病新品种及抗性砧木的未来选育指明方向;刘少军院士以一份《鱼类良种良养良销》主旨报告,从渔业角度阐述良种选育的重要性。院士们不约而同地指出,种业创新是农业新质生产力发展的核心引擎。

绿色转型同样引发深度探讨。方真院士日前前往宁波能源集团明州热电有限公司和浙江德诚生物材料有限公司,就生物质能源与传统能源系统的协同融合、聚乳酸材料市场应用前景等议题进行交流。他

说:“农业与新能源产业具有跨界融合的潜力,这也是实现农业可持续发展的重要路径。”

此次活动不仅带来前沿技术指导,更搭建起产学研深度融合的桥梁。一位参与活动的农创客说:“院士们给我们带来了前沿技术,更重要的是帮助我们打开了发展思路。”

“我们将持续放大院士专家宁波行的溢出效应,以‘智’赋能,推动农业全产业链提质增效,形成具有宁波特色的农业新质生产力产业集群,持续推动创新链、产业链、人才链在农业农村领域的深度融合。”宁波市农业农村局相关负责人说。

# 宁波跨境贸易数智枢纽港开园



中国(宁波)跨境贸易数智枢纽港。(宁波舟山港供图)

本报讯(见习记者卢昕炎)

昨日,中国(宁波)跨境贸易数智枢纽港项目开园仪式在宁波梅山保税港区举行。作为浙江省海港集团、宁波舟山港集团首个跨境电商物流产业园建设项目,它的启用标志着宁波跨境电商物流产业向数智化、全球化迈出关键一步,将进一步增强港口综合服务能力,助力区域产业升级。

近年来,宁波持续推动世界一流强港建设,积极拓展跨境电商物流服务,深化“前置仓+境外物流”协同发展模式。此次开园的枢纽港项目以跨境电商为核心,依托梅山港区综合交通优

势,建设智能化立体仓库,打造集跨境电商出口前置仓、进口保税仓、公共服务平台于一体的“一站式”服务体系。此外,还提供贸易展示、商务办公等配套功能,旨在提升全链条物流效率与供应链韧性。

仪式现场,项目运营主体宁波数智跨境物流有限公司与宁波北仑恒和世纪仓储有限公司等4家单位签署供应链生态合作协议。各方表示,将以此次合作为契机,共同构建高效畅通的跨境物流服务体系,助推宁波港区产业能级提升,为保障产业链供应链稳定提供支撑。

# 宁海数字化中介平台“中介通”上线运行

## 已汇聚中介机构857家,服务范围覆盖工程建设、招投标、安全生产等领域

本报讯(记者孙吉鼎 通讯员苏海威 林琳)

宁海县打造的数字化中介平台“中介通”近日上线运行。平台聚焦中介服务市场存在的透明度低、质效不高、监管困难等痛点,以数字化手段精准破题,着力构建规范有序、监管有力、服务高效的中介市场新体系。

据介绍,“中介通”全面拓展传统中介服务范围,在行政审批中介服务事项基础上,拓展至监管辅助和政府购买服务领域中其他涉企等中介服务事项。通过“一网归集”方式,平台整合中介资质、人员、交易及成果等信息,建立项目库、事项库、机构库、业主库和成果库数字化系统,为项目业主提供清晰、透明的查询和选择渠道。同时公布177项服务清单及标准指南,明确服务边界,杜绝任意扩项。

在交易机制方面,平台要求

限额内财政和国有资金中介服务项目必须通过平台公开选取中介机构,同时鼓励社会资金接入。通过全流程在线留痕、可溯可查,保障所有合规机构公平竞争,彻底打破“信息孤岛”和门槛。平台还创新推出三方联动的五星信用评价机制,由项目方、主管部门和平台管理部门按5:3:2的权重进行评分,评价结果实时公开、责任落实到人,并形成“红黑榜”名单,有效推动中介服务从“价格竞争”向“质量竞争”转型。

到目前为止,“中介通”已汇聚中介机构857家,其中县外机构613家,占比超过71%,服务范围覆盖工程建设、招投标、安全生产等多个领域。

宁海县营商环境建设办公室相关负责人表示,下一步要拓展服务应用场景,推动更多社会投资项目上线交易,将平台打造成为数字化改革中具有示范意义的标杆项目。

# “桦加沙”外围影响东海 全市渔船已撤至安全水域

本报讯(记者何晴 通讯员俞迪)

宁波市海洋与渔业执法队提醒,台风影响期间,渔船禁止长距离航行,如遇风浪较大情况,应立即停止作业,落实锚泊措施。此外,相关部门将严格执行领导带班制度,加强值班值守,并提前部署应急救援力量,确保突发事件能够得到及时有效处置,全力保障防汛防台工作精准高效开展。

宁波市海洋与渔业执法队提醒,台风影响期间,渔船禁止长距离航行,如遇风浪较大情况,应立即停止作业,落实锚泊措施。

此外,相关部门将严格执行领导带班制度,加强值班值守,并提前部署应急救援力量,确保突发事件能够得到及时有效处置,全力保障防汛防台工作精准高效开展。

# 干部任前公示通告

经省委组织部研究,决定对马金平、蔡俊杰同志予以任前公示,征求广大干部、群众的意见。现就有关事项通告如下:

1、受理方式 在公示期限内,任何单位和个人均可通过来信、来电、网络等形式,向市委组织部反映公示对象在德、能、勤、绩、廉等方面存在的问题。反映问题应实事求是,内容具体详细,并提供反映人真实姓名、联系方式以便核查反馈。对线索不清的匿名举报,将不予受理。市委组织部将严格遵守工作纪律,履行保密义务。

2、公示时间 从9月22日起至9月28日止。

3、联系方式 联系处室:宁波市委组织部干部监督室 联系地址:宁波市鄞州区宁穿路2001号1号楼,邮编:315066 联系电话:0574-12380(受理时间为09:00-12:00,14:00-17:30) 联系短信:18157412380 联系网站: www.zjnb12380.gov.cn 中共宁波市委组织部 2025年9月22日

# 干部任前公示名单

马金平,男,汉族,1977年10月生,研究生,中共党员,现任宁波市法院民事审判第一庭庭长,拟提名为副省级城市市辖区法检“两长”候选人。

蔡俊杰,男,汉族,1982年11月生,大学,中共党员,现任宁波市检察院第六检察部主任,拟提名为副省级城市市辖区法检“两长”候选人。

# 百桨破碧波 古镇竞风采

本报讯(记者何晴 通讯员黄克纯 郑琳)

前天,2025中国桨板俱乐部联赛(宁波慈溪站)在观海卫镇鸣鹤古镇拉开帷幕。这是该项国家级水上赛事首次落地慈溪,来自全国各地的200余名选手齐聚白洋湖,挥桨竞速,逐浪前行,演绎了一场“体育+文旅”的活力盛宴。

发令枪响,选手们如离弦之箭划破湖面。一块块色彩斑斓的

桨板在阳光下格外醒目,选手们躬身挥桨、全力冲刺,动作流畅而有力。湖岸两侧,观众的呐喊助威声此起彼伏,与古镇的白墙黛瓦、远山碧水交织成一幅动感十足的现代风景画。

本次赛事设公开组、大师组、卡胡纳组和青少年组四个组别,涵盖8岁至65岁全年龄段选手,真正实现了“全民参与、全龄共享”。“特别值得一提的是,

青少年组更细分为U15、U12、U9三个年龄段,充分体现赛事对青少年运动发展的重视。”赛事组委会相关负责人告诉记者。

比赛项目不仅包括紧张刺激的个人200米竞速和6000米长距离赛,还设置了趣味与协作并重的200米男女混合四人龙板团体赛,充分考验选手的技巧、耐力与团队默契。

赛场外同样热闹非凡。“鸣

鹤集市”作为本次赛事的重要配套活动,融合青瓷非遗、国药美食、运动品牌、古风彩绘等多元业态,打造“观赛事、游景点、品美食、购好物”一站式惠民消费场景。运动品牌展位最为火爆,围满了选购的市民。

据悉,中国桨板俱乐部联赛由国家体育总局水上运动管理中心主办,旨在推动桨板运动普及,促进体育与文化旅游深度融合。

# “国车自运”在甬取得新突破

本报讯(记者孙佳丽 通讯员张芳芳 胡焜 朱蔚)

昨天,在宁波舟山港梅西滚装码头,吉利旗下吉速物流的滚装船“JISU GLORY”号,完成3000余辆出口汽车装运和LNG燃料加注后,正式开启宁波至欧洲航线首航,将直抵欧洲多个核心港口。

这艘LNG双燃料滚装船的全新投用启航,标志着中国车企“国

车自运”能力再升级,也标志着浙江省内首次完成滚装船的LNG燃料加注服务。

记者了解到,“JISU GLORY”号是吉利汽车旗下公司吉速物流租用的7000车位汽车运输船,也是吉利汽车旗下经营的第二艘船舶。

“针对此次汽车出运,在宁波海关等口岸单位的指导下,我们充分

发挥海港集疏运枢纽优势,根据车型规格、装载需求等制定专项作业方案,确保高效有序完成装船全流程。”梅西滚装码头相关负责人说。

他介绍,今年以来,梅西滚装码头汽车出口量迅速增长,今年1月至8月,已有超10万辆汽车以滚装方式出口。

除了吉利,近年来,“国车自运”队伍越来越庞大。继比亚

迪、奇瑞等开展汽车自运后,中国企业在汽车物流运输上越来越主动,创建起更加稳定的海上汽车运输线,也推动宁波口岸汽车出口加速。

据宁波海关统计,今年前8个月,宁波口岸累计出口汽车25.2万辆,同比增长50.6%。其中,新能源车出口量超15万辆,占比达60%,同比增长280.9%。

# 突破2470米!“甬舟号”掘进过半

本报讯(记者范洪 沈莉 通讯员李思思)

昨天上午,在金塘水道海平面下65米深处,国产超大直径盾构机“甬舟号”掘进里程突破2470米,标志着由铁四院设计、中铁十四局承建的甬舟铁路金塘海底隧道宁波侧掘进过半,世界最长海底高铁隧道建设取得阶段性进展。

金塘隧道全长16.18公里,其中,需要盾构机掘进长度为11.21公里,施工采用两台盾构机从宁波侧和舟山侧同时始发,相向掘进,穿越高压及多种复杂地层后在海底实现精准对接。

其中,由中铁十四局负责的宁波侧盾构段长4940米,使用开挖直径14.57米的“甬舟号”盾构机由西向东掘进。整个掘进工作计划在2026年10月完成。



隧道内施工场景。(通讯员供图)